

тилась подъ рукой Сервантеса въ цѣльную картину испанской жизни, такъ и эта послѣдняя, въ свою очередь, сдѣлалась скропицницей, въ которую онъ вложилъ свои литературные и соціальные взгляды, свои мечты о жизни и счастіи людей.

Выдѣляя автобіографический элементъ въ романѣ Сервантеса, мы прежде всего коснемся его литературныхъ взглядовъ. Какъ писатель, Сервантесъ долженъ быть много размышлять надъ предметомъ и задачами своей литературной дѣятельности, и если со-поставить между собой разсѣянныя по всему „Донъ Кихоту“ отдельныя замѣчанія относительно лирической поэзіи, драмы и романа, то получится нѣчто въ родѣ цѣльной литературной теоріи. Основную черту этой теоріи составляетъ требование правды и естественности, въ особенности, по его мнѣнію, необходимое въ области драматической поэзіи. Въ эпоху Сервантеса драматическое искусство въ Испаніи только-что начинало становиться на свои ноги, и единственнымъ принципомъ его было во что бы то ни стало нравиться публикѣ. Величайший драматургъ того времени Лопе де Вега открыто заявлялъ, что принимаясь писать пьесу, онъ велитъ выносить изъ своей комнаты классическихъ писателей, чтобы они не свидѣтельствовали противъ него, что въ своей драматической дѣятельности онъ имѣть въ виду не принципы искусства, а вкусы публики, которой нужно поддакивать въ ея безумії, такъ какъ она платить за это деньги. Сервантесъ былъ далекъ отъ подобныхъ меркантильныхъ соображеній; онъ носить въ своей душѣ возвышенный взглядъ на искусство и думалъ, что поэзія, отражая въ себѣ дѣйствительность и служа жизненной правдѣ, должна въ то же время служить возвышеннымъ цѣлямъ, увлекать публику въ міръ идеала, а не гаерствовать на площади. Воспитанный на Поэтикѣ Аристотеля и Ars Poëtica Горація, Сервантесъ въ первой части „Донъ-Кихота“ является горячимъ приверженцемъ классической теоріи драмы и разбирается съ точки зренія этой теоріи современную ему драму. „Драма, — говоритъ онъ устами священника, — должна быть зеркаломъ, отражающимъ въ себѣ жизнь человѣческую; она должна быть олицетвореніемъ правды и примѣромъ для нравовъ. Наши же драмы отражаютъ въ себѣ одну нелѣпость, изображаютъ распутство и служатъ примѣромъ развѣ для глупости. Въ самомъ дѣлѣ, если намъ представить въ первомъ актѣ драмы ребенка въ колыбели, а во второмъ выведутъ его бородатымъ мужемъ, то большей глупости, кажется, и придумать нельзя. Развѣ есть бѣльшая нелѣпость, какъ представить старика храбрецомъ, а юношу трусомъ, лакея великимъ ораторомъ, пажа мужемъ совѣта, короля носильщикомъ тяжестей и принцессу су-